

“与历史同步伐、与时代共命运”

——听苏大辅导员讲“改革开放史”

东吴商学院丁良超

2018年12月31日，我在朋友圈有感而发，留下了一段话：“2018年即将过去了！回想18年前，自己填写高考志愿时，远在北京的堂哥指导我填了几个和分数差不多符合的高校，就孤身一人地来到了姑苏城！没想到一呆就是18年，想想人生并没给我太多抉择的机会，有的时候，很多决定人生道路的选择总是那么随性！随遇而安，一直是我的人生信条，因为一直相信命运即是最好的安排。2019，加油！”

不久，指导我填写志愿的堂哥也给我留言：“希望当年的建议没有让你后悔！不过，我至今还认为苏大、苏州的选择是合适的！人生就是如此，不经意间的一个选择、一份坚持可能带来不同的人生道路！对于像我们这样出身小村的人来说，唯有不断努力、加油才能进步！共勉！”

看似平常的一段对话，其实蕴含着丰富的历史背景，就像人生的每次际遇，总有它的缘起。与蝴蝶效应相对，我们每个个体的成长离不开宏大的叙事场景，就如我们的行为模式产生于特定的文化背景，我们的个人命运同样深刻地受到家国发展的影响。2018年，对出诸如我们这样生于农村、求学于城市的70后、80后来说，有着特殊的意义，这一年是中国改革开放40周年，正是改革开放，改变了我们一代人的人生命运和生活轨迹。没有改革开放，就没有我从农村到城市的求学之路，也没有上面我提到的朋友圈对话。

我出生于80年代初的浙江绍兴山区农村，那时候的农村面貌虽然比鲁迅笔下的乡土景象好了很多，但是落后和贫苦还是主流。就如我来说，我的幼儿园大概上了一个月，那是真正的“学前适应性教育”。因为我们村的农户数量相对较少，我的小学生涯开始于隔壁村的老祠堂，当时，因为小学生数量与师资的关系，我的一年级和二三年级同学同处一个房间，每当老师开始她的语文课，她总是轻声但是威严地提醒其他年级的学生：“现在我要给一年级同学上课，二三年级同学先预习昨天布置的课文作业……”，而现在，当年那个坐在隔壁村祠

堂昏暗的房间度过一二三年级的小学生，也能在历史悠久、条件优越的苏州大学完成学业并在这里开始自己的职业生涯，这何尝不是一种“恍如隔世”。从1978年到2020年，42年的时间不长不短，这既可以是一个人的成长历史，也可以是两个时代的交相辉映。

小的时候，改革开放对我意味着“联产承包责任制”后的吃喝不愁，意味着大人口中“楼上楼下、电灯电话”的美好生活，意味着义务教育后的“学习生活自由”……而等我成为一名大学生，成为一名思想政治教育工作者，我才真正系统并深刻地了解了改革开放这四个字本身与其背后的深刻意义。

改革开放，是1978年12月十一届三中全会中国开始实行的对内改革、对外开放的政策。改革，即对内改革，就是在坚持社会主义制度的前提下，自觉地调整 and 改革生产关系同生产力、上层建筑同经济基础之间不相适应的方面和环节，促进生产力的发展和各项事业的全面进步。开放，即对外开放，是加快我国现代化建设的必然选择，符合当今时代的特征和世界发展的大势，是必须长期坚持的一项基本国策。中国的对内改革先从农村开始，1978年11月，安徽省凤阳县小岗村实行“分田到户，自负盈亏”的家庭联产承包责任制，拉开了中国对内改革的大幕。1979年7月，中央正式批准广东、福建两省在对外经济活动中实行特殊政策、灵活措施，迈开了改革开放的历史性脚步，对外开放成为中国的一项基本国策。1992年以邓小平同志发表“南方谈话”和党的十四大为标志，改革开放进入从计划经济体制向社会主义市场经济体制转变的新阶段。2012年，党的十八大吹响了“全面建成小康社会的号角”，开启了全面推进改革开放的新征程。

作为我这样一个个体来说，我非常庆幸地出生并成长在中国改革开放的过程之中，正是改革开放，让我能够从农村走到城市，并深刻地体会到了知识改变命运的美好。而作为新时代的大学生，我们不能仅仅看到改革开放给我们个体带来的命运改变的简单逻辑，本质上，改革开放改变的是我们一代人的命运和轨迹。

一、改革开放让世界六分之一的人口摆脱整体性贫困

世界银行行长金墉先生指出，“1990年以来，随着中国经济改革和融入全球市场，中国已帮8亿人摆脱贫困，世界极端贫困人口比率从40%下降到目前不到10%，中国作出了绝大部分贡献。”习近平总书记在党的十九大报告中指出：“脱贫攻坚战取得决定性进展，六千多万贫困人口稳定脱贫，贫困发生率从百分之十点二下降到百分之四以下。”可以说，在改革开放推进中国老百姓生活质量提升的过程中，每一个中国的青年都是受益人。

二、改革开放让中国全方位融入了世界

习近平总书记在谈到改革开放时指出：“中国对外开放拒唱独角戏。‘一花独放不是春，百花齐放春满园’，中国始终认为，世界好，中国才能好；中国好，世界才更好。”在“一带一路”远景目标中，中国倡导构建人类命运共同体，反对冷战思维和零和博弈，彰显的正是中国智慧、中国责任和中国价值。在过去的四十年多中，中国不仅尝尽了中国经济融入世界的艰辛，也初步分享了中国经济融入世界的果实。而也正是在国家融入世界的过程中，青年大学生的国际化个体发展路径得以更好地实现。

三、改革开放为中国高质量发展注入不竭动力

“路漫漫其修远兮。”改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是决定当代中国命运的关键一招。我国40多年来的高速发展雄辩地证明——改革开放是强国之路。没有改革开放，就没有欣欣向荣的中国经济社会发展，更谈不上“两个一百年”奋斗目标和中国梦的实现。只有持续扩大改革开放，才能实现高质量发展，为在本世纪中叶把我国建成社会主义现代化强国注入不竭动力，为实现人民对美好生活的向往提供不竭动力。

四、改革开放印证了中国共产党何以成功？

实践证明，改革开放是当代中国最鲜明的特色，也是中国共产党最鲜明的旗帜。为什么中国共产党人做到了苏联和东欧国家没有做到的事情？在苏联解体和东欧剧变的同时，中国共产党坚持走中国特色社会主义道路并取得了巨大成功，而西方经济学家从1991年起向俄罗斯建议的休克疗法，与中国长达几十年渐进的成功变革形成了鲜明的对比。可以说，四十多年的改革开放使中国共

产党从理论和实践上实现了从革命党向执政党的真正跨越，而这其中的“党的领导是中国改革成功的最根本因素”、“马克思主义及其中国化理论是中国改革的指导思想”、“实事求是是中国改革的思想路线”、“摸着石头过河与顶层设计是中国改革方法”等都是党和国家在改革开放进程中获得的宝贵财富。

习近平总书记在十九大报告中这样深情寄语年轻一代：“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。中国梦是历史的、现实的，也是未来的；是我们这一代的，更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”欧洲实现现代化用了上百年的时间，但中国只用了40年就取得了如此巨大的成就，作为新时代的青年大学生，我们既是改革开放的获益者，更要做改革开放的坚定参与者、推进者和实践者，为党和国家的改革开放事业贡献自己的青春力量！